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Escolares Hondurefios:

La Educacién constituye una de las prioridades fundamentales en nuestro
periodo de Gobierno. Con tal propésito nos hemos impuesto como objetivo
hacer efitrega a todos los nifios del nivel primario de Honduras, de los libros de
texto hondurefios que contribuyan notablemente a mejorar la calidad de su
educacion y al progreso y desarrollo de nuestra querida Pairia.

Me complace mucho que el presente libro de texto escrito por autores
nacionales esté en sus manos y que logren el mayor provecho a través de su
lectura y estudio. —_—

.

JOSE SIMON AZCONA HOYO
Presidente de lo Republica

Constituye para la Secretaria de Educacidn Piblica gran satisfaccion y orgullo
entregarles este nuevo libro de texto de lo serie “MI HONDURAS", el que ha
sido redactado con esmero por personal hondurefio.

Sabemos que serd utilizado en forma eficiente por los maestros y rifios, quienes
logrardn los frutos esperados para alcanzar un alto nivel educativo.

Educar a los nifios es la forma adecuada de hacer Patria.

ELISA VALLE DE MARTINEZ PAVETTI
Secretaria de Educacién Piblica

Tegucigalpa, M.D.C., Febrera de 1989,
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1. ALISTAMIENTO EN ARITMETICA
Decenas y unidades
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.-l 5 decenas = 50 unidades

53 |

“~| 3 unidades = 3 unidades

53 =50+ 3

(cinco) 5



7 decenas y 9 unidades

60 79
treinta y tres
2 decenas y 4 vnidades 24
diez y ocho
6 decenas y 0 unidades 18 33
48 = 40 + 8 38 = + 8
21 = + 16 = +
924 =] + 70 =1 +

(C ’ TPd'scvt'fiempL;_z. !

a

Encontremos todos
los nimeros de dos cifras

que podemos formar
con 3,5y 8.

Podemos repetir un digito |

en el mismo nUmero.

6 (seis)




Adicion y sustraccién con némeros
naturales del 0 ai 99

7+ 25 + 79 + 23 +
12 14 12 53
48 — 79 - 69 — 78 —
44 46 39 20
11.En la pulperia gasté
30 centavos en pan,
m— o 10 en canela
i (A y 20 en sal.
5Cudnto gasté en total?
‘ L:{-:k Si llevé 95 centavos,
b N scudnfo me sobré
d &N después de pagar?

2. Cuando mi abuelita cumpla 67 afios,
mamda tendrd 44 anos y yo tendré 20.
- 3Cudntos anos es mayor abuelita que mama?
5Cudntos anos soy menor que mama?

(siete) 7



Orden en los nimeros naturales dei 0 al 99
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34 €s maycr que 18

~ 34> 18

< se lee: menor que
> se lee: mayor que

8 (ocho)



81 84 18 20
39 41 97 | 98
¢ Pasatiempg

Comparemos cada numero con 18 y 53:
— -

(nueve) 9



Operaciones y orden

Sabemos que: 67 < 82

Si sumamos un mismo nUmero a ambos,
por ejemplo 4, tenemos que

67 +[4]=71 y 82+[4] =286

71 < 98

Observamos que:

Enfonces el sentido de la desigualdad no cambia.

Sabemos que: 35 <48

Si restamos un mismo nimero a ambos,
por ejemplo 3, tenemos que

35-[3]=32 y 48-[3] =45

Observamos que: | 32 < 45

Entonces el sentido de la desigualdad no cambia.

10 (diez]



31 < 49 |sumar 5 a ambos 36 < 54

54 << 55 |restar 4 a ambos
38 > 17 | sumar 12 a ambos
89 = 59 |restar 19 a ambos

Pablito tenia 23 mables y Jacinto 18.
Si cada uno perdié 12 mables,
3a quién de los dos le queda mayor cantidad?

I Adivinanza I

Soy un numero entre
70 y 80. La suma

de mis dos crifras es 13.
3Qué numero soy?

(once) 11



Sustraccion pidiendo prestado a la decena

42 menos 23

No podemos sacar /// e U.

Pidamos prestada una

Hagamos el cambio siguiente:

v— — ey

/=~y

Llevemos las paletas rojas a U.

Saquemos ahora///de U
/4

de D.

. ~-2- -",”—"‘-—'——
T se pide
2 3 prestada
il 1 yna decena

12 (doce)



7
wWperemaos:

17 - 54 — 60 —
9 38 26
Enconiremos los némeros
+ 37 =48 19+ =75
+29=70 47 + .1=94
Teniamos 52 huevos.
Se quebraron 18,
pero recogimos
‘. otros 31.
3Cudntos huevos
i3 ~7. tenemos en total?
(”\“_”If
\;;L’\Z‘:L;‘..‘

.| Pasatiempg I

Operemos para encontrar los nimeros faltantes:

(trece) 13



2. NUMERACION DEL 0 AL 999
El cien

Cien es igual a 99 més 1.

El nbmero que sigue al 99 es el cien.

14 (catorce)



La centena
Observemos los cambios siguientes:

Primer cambio

/"‘"‘“
,-~77~. equivale a / o .
/ \ o ———y/
\\\\@ //’ ${l : O" .;l
\\\ @ O)/,
una decena L Tid e

Segundo cambio

= equwule a ’
(@ Y “.

~— -’ \ @
\\‘\

Una centena - diez decenas

Diez unidades equivalen a una decena.

Diez decenas equivalen a una centena.
Cien unidades equivalen a una centena.

{quince) 15
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16 (dieciséis)

centenas

decenas

unidades

centenas

decenas

unidades

centenas

decenas

unidades

centenas
decenas

unidades



Numeros

naturales del 0 al 999

valor numerico
de centena

valor numeérico

Fenem—

de unidad

valor numérico
de decena

@ en U vale una unidad.

9

(diecisiete) 17



| sien..; "

»'| doscientos”

,‘ | trescientos -~ | 300

. cuatrocentenas | cuatrocientos =~ | 40C -
cinco centenas quinientos 500
seis centenas seiscientos 600
siete centenas setecientos 700
ocho centenas ochocientos 800
nuevecentenas | novecientos 900

~N (0O

setecientos ochenta y cuatro

(@

0, |
o

quinientos tres

350 606 108 305 999 216

Cuatrocientos cincuenta vy seis
Setecientos setenta y cinco
Trescientos nueve

18 (dieciocho)



Moneda nacional

o om—
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equivaien a

— c—
—
— \9

2 Lempiras

5 Lempiras

(diecinueve) 19
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Tabla de precios

Ferreteria “El Constructor”

precio

articulos ,
Lempiras | centavos

clavos 1 24
martille 7 78
pinturq 9 67

20 (veinte)



3. ORDEN EN LOS NUMEROS NATURALLS DEL 0 AL 999
Menor que, mayor que

(veintiuno) 21



“*.i' CRETREST Do e YOOy Y m@zycr:

885 634

Voo e e o menors

316 157

811 45 594

473 281

| Adivinanza-

Soy un nimero
mayor que 300,

pero menor que 399.
La suma

de mis cifras es 9

y tengo 5

en las decenas.

24Qué numero soy?

22 (veintidos)



Intervalos numéricos
Observemos:

Tenemos que: 94 < [316 |y | 316]|< 807

Esto significa que: 316 |esta entre|94 y 807

Y lo escribimos asi: 94 << |316] < 807

199 | 201
494 | 500
898 | . | 912

(veintitrés) 23
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990900000009
101 110

719 728

187 74 | 315 | 909

818 | 251 | 136 | 975

510 | 998 | i44 82

576 < [

599 | 394 | 763 | 580

<999

401 | 300 19 | 824 | 997 < [

¥
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519 sumar 21 a cada
nUmero
153 restar 16 a cada

noUmero

24 (veinticuatro)



4. SOLIDOS GEOMETRICOS SIMPLES
Alistamiento en geometria

En el espacio donde habitamos, podemos
observar objetos con una gran variedad de formas.
Est..s formas se asemejan a la de algunos
sélidos geométricos.

(veinticinco) 25



Prismas

26 (veintiséis)
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SE TGOS COOd One de [0S obietos

meoseniodos:

cono

prisma

cilindro

esfera

piramide

{veintisiete) 27



Sélidos compuestos

Observemos:

se
descomponengc

j

s6lido compuesto

28 (veintiocho)
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(veintinueve) 29



hilizande cojitas, pelotes, latas de jego,
formemos

o
¥
b
Pt
.
»3
]
o
0
et
o~
¥
.
~
L%
mi
o
Q
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D
s
o
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4 "~ - P - .,: Bl 4 .
fos sicpanies solidos:

una iglesia

un carrito

un cuerpo humano

30 {treinta)



Elementos de los sélidos

Prisma

Cilindro

No tiene

vértices.

Pirdmide

l arista

[ e ]

(treinta y uno) 31
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LVérﬁce P AR ‘~~-I cara

Prisma

l vértice

No tiene caras,;
ni aristas,

ni vértices.

32 (treinta y dos)




Observemos:

|
|
!

v

una cara

| una arista

AN

un vértice

(treinta y tres) 33




Regiones planas

T

=erey oy . > PRSP wy

gion triangular

34 (treinta y cuatro)



ldentitiquemos a cudl regidn se parecen
las caras sombreadas de cada sélido:

regién region region ¢
cuadrilatera circuiar tricingular

(treinta y cinco) 35



P PEARNO

Aristas rectilineas y curvilineas

Al colocar una regla sobre la aristq,
ésta coincide en todos sus puntos.

——{_Arista rectlines _—_ }——r

Al colocar una regla sobre la aristaq,
ésta no coincide en todos sus puntos.

S Ry e B

sy S01s)







Segmentos

A

A
/ borde AB
LTI T TTESS >
segmento AB
B B

El borde AB es rectilineo. Los segmentos
rectilineos pueden trazarse utilizando regla.

AB significa segmento rectilineo

con extremos A y B.

segmento AB

_———§.§

borde AB

El borde AB es curvilineo. Los segmentos
curvilineos no pueden trazarse utilizando regla.

El segmento AB es curvilineo.

38 (treinta y ocho)



C
—————— )
////
7~
e
7
D 'D
El segmento CD es mixto. e

El segmento CD es quebrado.

(treinta y nueve) 39




| rectilineo /

/ ¥
)
¥ {
a A
i/ |
\ \
\\ LA N4 \\
~  curvilineo ~

40 (cuarenta)




Segmentos rectilineos y recta

La linea recta que pasa por los puntos A 'y B
se llama recta AB y contiene al segmento AB.

AB se lee: recta AB

Por un segmento rectilineo

solo pasa una recta.

(cuarenta y uno) 41




Observemos:

puntos -
extremos =~

p——

Identifiquemos las ciudades
que son “puntos intermedios
en las siguientes rutas aéreas:

De Tela a Choluteca.

De Tegucigalpa a Roatén.

De Nueva Ocotepeque a San Pedro Sula.

"

42 (cuarenta y dos)



Posicion de segmentos rectilineos

PC )
A B .
D |
- w3 BV RN 0,
Segmento Segmento
horizontal vertical

entonces es inclinado.

(cuarenta y tres) 43



[Py

R "
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Contemos los segmentos verticales y horizontales
del camino encontrado.

Vamos a repasar‘

Identifiquemos clases de aristas y segmentos:

NP>

44 (cuarenta y cuatro)



P 4 SUMAS HASTA 999

Adncuon sin acarreo a la centena

363
Unidades se suman
con unidades.
Decenas se suman 1 13119 |+
~on decenas. 2 12 |4
Centenas se suman
con centenas. 31613

{cuarenta y cinco) 45



Operemos:

123 +
276

La suma es la misma:
/—\

508 + 24 + 253 =

T =~
508 + 24 + 253 =

Resolvamos:

619 +

246

532

+ [253

508

+ (277

246 +
619

it

Ana y José cortaron

mangos en la finca.

Su papd anoté cada dia
la cantidad de mangos
que cada uno corté.
Esta es la cuenta:

lunes martes |miércoles| jueves | viernes
Ana | 109 216 | 135 127 | 202
José | 113 204 | 11 128 203

3Quién corté més mangos el lunes?
2Quién corté mds mangos en los cinco dias?

46 (cuarenta y seis)



Adiciéon con acarreo a la centena

se acarredq
a la centena

(cuarenta y siete) 47



326 +
89

438 + 77 + 132 =

/"—'—"\

438 + 77 + 132 =

191 + 76+
509 380
+ =
+ =

En una escuela del departamento de Valle
se tienen las siguientes cantidades

de nifos y nifas por cada grado

como se indica en la tabla de abajo:

grado [ninos

primero [

segundo

tercero

cucirto’

quinto

sexto

48 (cuarenta y ocho)

sCuantos ninos
hay en total?
5Cuantas ninas
hay en total?
5Cudntos alumnos
tiene la escuela?
5Cudl grado tiene
mas alumnos?



Adicion con moneda nacional

Observemos:
Lempiras [centavos
5 |42
3 2 i1
8 613

1. En el mercado

Lempiras [centavos
3 |6 5|+
2 4 1 8
6 13

Lo
i Yot

mamad gasté en frijoles
3 Lempiras 25 centavos, en azicar 2 Lempiras

80 centavos y en arroz 2 Lempiras
50 centavos. 3Cudnto gastéd en total?

2. ;Cudnto es el total en la factura?

Libreria “E! Saber”

Nueva Ocotepeque

Cliente:  Juancilo

articulo precio
1 /cjp/'z 0|25
2 cuadernos| 2 {90
1 librefa 1135
1 marcador 0|80
total

factura N2 345

(cuarenta y nueve) 49



7. SUSTRACCION CON MINUENDO HASTA 999
Sustraccion sin pedir prestado a la centena

726 menos 518

Pidamos

prestada una ﬁ a D.
Hagamos el cambio
para U, luego

soauemss ¥4 /UMY

y J0#00 de C.

Entonces nos queda:

Unidades se restan de unidades.
Decenas se restan de decenas.

Centenas se restan de centenas.

50 (cincuenta)
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149 — 376 - 983 — 752 —
27 246 478 545
Flocina o 0 cviones combinadas:
—_—
124 + 54 - 70 = |178| - 70 =
B
148 + 359 — 402 = ' — 402 =

Resolvamos:

Daniel construye

una pared con 850
ladrillos. El lunes

puso 325 y otros 285
el martes. 3Cudntos
ladrillos tiene pegados?
3Cuantos ladrillos

le falta pegar?

(cincuenta y uno) 51



Sustraccion pidiendo prestado a la centena

536 menos 262

52 (cincuenta y dos)

Saquemos // de U.

No podemos sacar
Wil dp
Pidamos prestada

una / a C y hagamos
el cambio siguiente:

//’ 7 \\
/ L\\\\ /{;\:’
Saquemos Z[Il/
deDy ﬁ de C.
Entonces nos queda:

P ™S




Operemos:
838— 534- 705- 800-
74 495 349 276

Efecti. coooinies combinadas:
—
914 — 335 + 207 = |579|+(207|=
—
840 — 508 — 54 = - =l |
/—\
161 + 305 — 252 = - =

!‘:5?&(.& AV S

Un camion fué cargado
con 951 repollos

en La Entradq;

en Quimistan

fueron vendidos 386
y en San Pedro Sula
otros 423.

5Cudntos repollos

se vendieron?
5Cuantos repollos
quedaron en el camion?

(cincuenta y tres) 53



Sustraccion con moneda nacional

Observemos:
Lempiras|centavos Lempiras|centavos
| |
9 51 3 8 115
7 2.0 5 415
|
2 |33 2 |70
2 Lempiras 33 centavo%l 2 Lempiras 70 centavos J
Lempiras|centavos Lempiras| centavos
| |
3 8 | 0) 5 715
2 | 915 3 |89
| L
0 [815 1 (86
85 centavos 1 Lempira 86 centavos

54 (cincuenta y cuatro)
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Lempiras

centavos
4 510
2

i
)
715

Lempiras | centavos
8 314 |
5 5.6

Si tengo 3 Lempiras 30 centavos.
3Cuanto me falta para comprar una camisa
cuyo precio es 7 Lempiras 50 centavos?

Vamos a repasar

Respondamas a cada pregunta:

Carniceria “La Surena”
articulo precio

|
costilla 2125
tajo 3115
higado 2180

I

i

total !

5Cuanto es el total
a pagare

Si pagué

con un billete

de 5 Lempiras

y dos billetes

de 2 Lempiras.

5Cudanto me devolveran?

(cincuento y cinco) 55



8 DESPLAZAMIENTOS EN LOS NUMEROS NATURALES HASTA 999

Desplazamientos

0 50 100 150
\ /\.\ /\ N

+ + h >
0 100 200 300

ORCRCE

56 (cincuenta vy seis)
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0|1 20(40)| 60 | 80 0| 25|50
50| 70 | 90 50| 75
100120 100

150 150
200 200'

0| 20)] 40 0| 50100
100( 120 100|150
200 200
J‘ Pasahemp

3Cuo|es nGmeros faltan en los vagones?

B e g i
:- |.ﬂ ‘ m B8 Tﬁ‘

38 (cincuenta y ocho)



Moneda nacional

50

centavos

(cincuenta y nueve) 59
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20

10

El dia de mi cumpleafos
papd me regald

3 Lempiras 50 centavos,
tio César 3 Lempiras
35 centavos y tia Karla
1 Lempira 80 centavos.
Si he gastado

4 Lempiras 90 centavos.
5Cudnto me falta

para comprar un libro
que vale 4 Lempiras?

(sesenta y uno) 61






Completemos:

Sumemos 5 en formu SUCeSsIVE:

5]+ 5 =10 |
5+5/+5=[00+5=1

B+5+5+5=+5

(6]

(5+5+5+5+5+5+5+5=
5454+5+5+5+5+5+5(+5

(sesenta y tres) 63



Multiplicacion con factores del 1 al 9

5 veces 3 es: 3 multiplicado por 5 ]

3x5=15

x se lee: multiplicado pcr

3 y 5 son los factores
15 es el producto

Completemos la tobla de abajo:

2
3 5

64 (sesenta y cuatro)



5x6 =230
5x4 =[]
5x8 =[]
5x9 =[]
4x3=12
4x6 =[]
4x7 =]
4x9 =[]

Para el desﬁle del 15 de sephembre

el director de la escuela ha dispuesto
_que cadat grado marche formando 4 filas
de @ njids cada uno 3Cuon’fos desfilaran
por grado? Si en mi grado somos 62,

scudntos ninos no desfilaran de mi grado?

(sesenta y cir;co) 65



123456789

FNMOT W ON 0 G

Tabla de multiplicar

o 1 o n
= = M N
N N V| ©
r=| e=| N
O o] N 0
o o
T 6 0 ©
[
o~ o | n]
N M = 0

66 (sesenta y seis)
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Una vendedora
de Santa Cruz de Yojoq,

en cada caqja.

Siha arreglado 6 cajas,

scudntas pinas le faltan
para completar 9 cajas?

Pasatiemp

Cada figura corresponde a una instruccion.

,@ multiplicar é sumar 42

por 6
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Multiplicacion con factor cero

Lamultiplicacion de 0 por cualquier 'nﬁmero'fes'ok |

i
G D e e R I N SRR, A
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DR T SUI N SN C TR U A N SPGB AR I IR LI

1. Si en cada nido
del gallinero
no hay huevos.
3Cudntos huevos
hay si el gallinero
tiene 9 nidos?

2. Enunaescuela hay
8 aulas.
En cada aula
no hay alumnos.
3Cuadntos alumnos
hay en la escuela?
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10. COMPARACION DE SEGMENTOS RECTILINEOS
“Mas largo que..."”
“Mas corto que..."”

Comparemos:
/ es mds
La barra larga que

es mas
El machete corto que
&\% es mas
La pala larga que

(sesenta y nueve) 69



Elhacha | es més larga que

es més larga que

labrocha

I.d cucharq' es mas corta que

es mas corta que

elazadén

o

el serrucho

 Elrastrillo.

Elatornillador

el hacha

es mas largo que

BRI AR
almendro mango

palmera

70 (setenta)




Uttiizando un ¢ COMPAremaos

fas fongitud o

s saomenios indicados:

[\

es mds largo que

es mas corto que

(setenta y uno) 71



lJ. es mads largo que
EF es mas corto que

GH

72 (setenta y dos)



Segmentos conqgruentes

5 g t’?, (A
lﬁ A |c E G |
I J
D
B
w e i ¢
@ i
AB es de igual longitud que CD
AB es congruente con CD
e
AB es congruente con CD |
EF es congruente con GH
T no es congruente con EF
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Usands e comade delarminemoas
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es congruente con

es congruenfe con

AB| no es congruente con

‘] noes congruente con

Si Oscar tiene lapices de igual longifud
y Gerardo el lapiz mas grande.
5Cudl es el lapiz de Ricardo?
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11. MEDIDAS DE LONGITUD
Unidades arbitrarias de longitud

Las unidades corporales de longitud
son diferentes para cada persona:

jeme

cuarta

paso

Por eso, para medir longitudes debemos
utilizar unidades que no varien.

N
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Longitud exacta y longitud aproximada

Consideremos
la longitud de un cordén
de zapato como unidad

de medida.

B S SRR A A S . S SRS LTSS VT AL S L e ey Lo e A A, A Sen -—

La escoba mide 3 cordones.

Longitud exacta !

La barra mide entre 3 y 4 cordones.

Longitud aproximada ]
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Vamos o medir:

Paso 1

Calquemos y recortemos las siguientes bandas:

a b

—

Paso 2

Utilizando las bandas recortadas
como unidades de medidq,
encontremos la longitud

de los segmentos indicados

en la tabla:

Segmento a b
AB 4 2
BC entrely2
D 4
DE |
EF —

F

N 9N ;
.,,d,r,_f‘,}ﬁ i ,mi; 3y
e ZOR Tty Ay
R} 11 =
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El metro y el pie

Consideremos el metro y el pie como unidades
de longitud.

de estatura.

La nifia mide, segun la escalq, entre 2 y 3 pies
de estatura.

Estas unidades no cambian en todo el mundo.
Para abreviar la palabra metro escribimos m

metro

pie

1 metro equivale aproximadamente a 3 pies.
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metios 2

pies 6

¢ Qué mide mas, una regla de un metro
o un metro de alambre?

S ek ey e ne s
S A AT RS RS T o

Omar va a cercar la porqueriza de la escuela
si el cerco tendré 3 hileras,
acuantos pies de alambre utilizarg?

4
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El centimetro y la pulgada

Para medir longitudes pequefas utilizaremos
el centimetro y la pulgada como unidades.

regla graduada en cenhmefros

l‘ illlllll'
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

T o }vlz';e'gla graduada en pulgadas T

Estas unidades no cambian en todo el mundo.
Para abreviarla palabra centimetro escribimos cm,
para abreviarla palabra pulgada escribimos pulg

Observemos en las reglas graduadas que:

5cm

2 pulg.

5 centimetros equivalen aproximadamente

a 2 pulgadas.
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TRANSPORTES E
MACUELIZO

SANTA BARBARA

Longitud exacta en cm.

segmento |AB|BC|CD |DE | EF |FG)

Eedidaexacta ]
encm 4 o 2

Longitud aproximada en pulg.

segmento |Medidaaproximadaenpulg.
AB entrely2

cD entre0y1
= —

EF
FG
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12. MEDIDAS DE PESO
Unidades arbitrarias de peso

Consideremos el peso
de un mable como unidad

de medida.

|

El peso del banano

es equivalente al peso

de 9 mables.

1 El marafcn pesa més que 4 mables.
El inarafon pesa menos que 5 mables.
El marafion pesa entre 4 y 5 mables.

‘“;'\M:.‘u‘n 14 35 1253 oye Rt 4

84 (ochenta y cuatro)
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La libra

Consideremos
la libra

como unidad
de peso.

Dos libras
de arroz.

El pollo pesa entre 3 y 4 libras. L
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¢ Qué pesa mas, una libra de algodon
o una libra de clavos?

R Un pescador vendié

4 pescados de 6 libras
cada uno y 3 pescados
de 5 libras cada uno.
sCuantas libras

de pescado vendi6?

Si la libra de pescado
vale 2 Lempiras.
3Cudnto recibid

de pago?
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13. MEDIDAS DE CAPACIDAD
Unidades arbitrarias de capacidad

Consideremos

la cantidad de liguido
que puede contener
un vaso.

. i1 Contiene
44| tres vasos
b bl de agua.

Contiene
entre dos

y tres vasos
| de agua.

--I Cantidac! aproximgcm__
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¢ Cudintos vasos de agua contiene

cada recipiente?

@ @I @D
| | l| I
L 5 s i
: I
-2 n i
. '| s L
I
4[ T

Encontremos la equivalencia
sabiende que:
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La botella y el litro

Tl

Iy

I@

Una botella es menos que un litro.

k ..h'°'e"°.! ” lﬂ] \"” e { ﬁ

\\w3l

L

4 botellas son aproximadamer..e 3 litros.

90 (noventa)
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¢ Cual contiene mas, un litro de agua
o un litro de leche?

El agua
es vida

Z

¥ . ' .
Couail g:;:fz-zfsmﬁemcz:

1. Sicadavacade unagranja
en Choluteca produce
5 botellas diarias de leche,
scudanto producen 4 vacas
en una semana?

2. Un tanque
tiene capacidad
para 900 litros de agua.
Si tiene 487 litros.
5Cudnta agua falta
para llenarlo?

{(noventa y uno) 91



14, MEDIDAS DE TIEMPO
El minuto

92 (noventa y dos)



Observemos el reloj:

Tiene una aguja larga,
una aguja cortaq,

12 nimeros grandes
y 60 rayitas pequeiias.

La aguja corta senala
nGmeros y nos indica
horas.

La aguja larga senala
rayitas y nos indica
minutos.

1 5
2 10
3 15
4 20
5
6
V4
8
9

10

11

12

(noventa y tres) 93



EOCIENIOS 1600 Y Y el
Fi

9 horas 9 horas 9 horas
y 5 minutos y 10 minutos  y 15 minutos

94 (noventa y cualro)




La hora y el minuto

Sy L |
. 1 g 3 g R S A N R T T T o
JALMLHOL D0 LOUYenhine e
~ i

siete horas
y diez minutos

diez horas
cuarenta
minutos

seis en punto

once horas
y cincuenta
minutos

seis y treinta
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¢Donde van las agujas del reloj?

2 horas 5 horas ? horas
y 40 minutos y 5 minutos y 25 minutos

1 hora 11 horas 3 horas
y 20 minutos  y 50 minutos

8 horas 4 horas 10 horas
y 45 minutos y 10 minutos

1 ]

6 horas 7 horas "~ 12horas
y 15 minutos y 55 minutos en punto

96 (noventa y seis)



Escritura completa de la hora

\\\\\ l ///C/
Mi =\ 12 hora.s ar}tes am.
e e A del mediodia
eldia e
tiene  |------ ’ mediodia m.
24 horas \\
N 12 horFls F’msodo lom.
el mediodia
. a.m. ,/"
~horas minutos . pam.
8:50a.m. 6y 30 delamanana
2:35a.m. 9y 15delanoche

4y25delatarde

2y 35 delamadrugada

8y 50dela maiana

(noventa y siete) 97



5Cudl aguja avanza mas rapido?

Mientras la aguja corta avanza un nimero,
la aguja larga recorre 60 rayitas.

1 hora equivale a 60 minutos.

I NGmerode horas 1

I Numero de minutos | 60 |

200minutos Menosde 1 horaj
56 minu’rosJ Entre 1y 2 horas
150 minutos I Entre 2 y 3 horas
265 minutos 7
75 minutos Entre 4y 5 horas ll
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La programacién de una radioemisora hondurefia
de 8:00 a.m. a 10:00 a.m. fue la siguiente:

8:00 - 8:20 Buenos dias Honduras
8:20 - 8:50 Noticiero nacional

8:50 - 9:00 Misica hondurena

9:00 - 9:30 Noticias internacionales
9:30 - 10:00 Servicio social

5Qué duracién tiene el programa

“MUsica hondurena”?

5Qué duracién tiene el “Noticiero nacional”?
3Cudles son los programas de mayor y menor
duracion?
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15. FIGURAS EN EL PLANO

Reglones“y flguras' _.

&

B it {

region region region
circular triangular cuadrilatera

O

|rcunfere CICII I trigngulo I | cuadrilatero I
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Elementos de un iriangulo

Lado -~

vértice

Un triangulo tiene 3 lados rectilineos

y 3 vértices.

(ciento uno) 101



Clasificacion de triangulos
segun la congruencia de sus lados

Con tres lados | Con dos lados Sin lados
congruentes: | congruentes: | congruentes:

triGngulos rridngulos triangulos
equilateros isdsceles escalenos |

3 3 4 3
g . 3/ 13

3 1 2

102 (ciento dos)



Clasedetriangulo| Identificacién
Equilatero . |
Isésceles b,

Escaleno

f ]
ANy Ay e | aes g v deg e e
Ve clomibiee e

1. Dibujemos los triGngulos que tienen
como vértices los puntos indicados:

2. Midamos la longitud de sus lados.
3. Clasifiquemos los triangulos.
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Perimetro de un triangulo

4
/f\\ S
/
/I \\\ 3
2 ’ \\‘
4
75
it .
/ ~
2 4 4 \\\ 3

Perimetro: 2 + 4 + 3 =9

Perimetro de un triangulo es la suma
de las longitudes de sus lados.

Triangulo Perimetro
2 4
/\ 2 + + —
S
3 3
4
2 2
2
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Elementos de un cuadrilatero

_ diagonal

vertice

Un cuadrilatero tiene 4 vériices,
4 lados rectilineos y 2 diagonales.
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Perimetro de un cvadrilatero

-]

9

Perimetro: 4 + 6 + 5+ 9=24

de las longitudes de sus lados.

Perimetro de un cuadrildtero es la suma

.+ Cuadrilatero . |

R
(e
e + Q!{.g‘ .g‘-(
(PR RN

T
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José corrié dos veces alrededor de la cancha.
Calculemos cudntos metros recorrié.

- 120 m —>
60 60
m m
— 120 m —

108 (ciento ocho)




Circunferencia
Observemos:

Los ninos estan trazando una circunferencia.

o e & » » )
O /S
R ECEREEEE SN PR TRMEEE R L SO RS EA Y 12 A T R
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Elementos de una circunferencia

didmetro

/a4
/7 '\ radio
/ \

) ’cen’rro\\»/

centro O |radio OC| didmetro AB

'@ A

&

S

110 (ciento diez)
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OMme

T

Dibau

W,

1
LR
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16. FIGURAS SIMETRICAS
Simetria en fig

R RIS
w

uras

1eae

112 (ciento doce)
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Encontremos todes los efes de simetria
; 14 !"-
e cada ngura:
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17. TABLAS Y PAREJAS ORDENADAS

Tablas de doble entrada

|dentifiquemos el slemento que corresponde
a la coluinna vy la fila:

r
|
filas <
"
columnas
“columna fila elemento

\LJ/
3 b :\‘f’
"}\‘

(ciento quince) 115




a

ﬁ'm:olumnas .I 2 3

columna fila
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Parejas ordenadas

Identifiquemos las parejas ordenadas
que corresponden a cada “ndimero - letra”:

i -
h | F---]---- ---=1----F---1----> [(8,h)
N
g |
F b F ol :
o ? !
| |
d : !
I I
c | :
A T TSk T
a T ]
112]3|4|5(6|7]|8]29
pareja primer segundo
ordenada | componente | componente
(6, b) 6 b
(4,1) 4 f
(8, h) 8 h
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Qa'nﬂ.m-h(nﬂ'—-—.

123456738910
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Vamos o ubicar cado pareju ordenada:

(1,e)

(3,a)

(4,d)

(2,f)

(5, b)

(1,¢)

(2,d)

(3,e)

(4,c)

(3,€)

ololelolelolo

(1,a)

(2,¢)

(4,¢)

(2,f)

(6,€)

(3,d)

(3,b)

(5,¢)

(1,e)

(7,b)

(ciento diecinueve) 119
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18. ORGANIZACION Y REPRESENTACION DE DATOS

Tablas

Contemos los segmentos que tienen
la misma longitud:

A - \\

A

S
PN

“

A
longitud 11213141516
encm
cantidad 415131310 :
de segmentos
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cantidad
de
reglones

2

cantidad cantidad longitud | cantidad
letra de region de en de
letras regiones pulgadas]|segmentos
a 3 A\ 2 1 3
e 2 5 2 7
i 5 O | 4 3 4
o 4 @ 3 4 1
v 2 1 5 6

122 (ciento veintidés)




Diagramas de barras
Observemos la siguiente tabla que estd
representada en el diagrama de barras:

r

Cooperativa Miramar

venta de pollos

mes

enero

febrero

marzo

abril

mayo

pollos
vendidos

85

52

70

67

92

cantidad de: pollos

100
90

80
70
60
50
40
30
20
10

Venta de pollos

70

R
<]

enero febrero marzo abril

mayo

mes
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botellas .
de leche dia | Potellas
de leche
60
50 lunes | 26
40 -
30
20-
10-
morles mitrcoles veves viemes’?
ia
cantidad
medida | cantidad| de postes
en de
metros | postes 30 -
1 | 16 |25
20-
2 22 16
151
3 15 | 0.
4q 17 5
5 | 25 1 2 4 5 metros

124 (ciento veinticuatro)



19. INICIACION A LA DIVISION EXACTA
Descomposicion en partes iguales
Observemos la coleccion:

CI11111791117 H»

Repartamos en partes iguales:

-

L 4 partes de 3

N 3 partes de 4

(ciento veinticinco) 125
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o oo coeda reportivse coda coleccion:

partes de

partes de

partes de

partes de

4 partesde

partes de

6 partes de

) partes de

9 partes de

3 partes de

126 (ciento veintiséis)




Observemos la tabla de multiplicar:

3| 4| 5| 6 819
3| 4| 5] 6 8| 9
6| 8(10]12 |14 16| 18

QI a|L(NIM

1015|120 (25| 30| 35|40 | 45

141 21|28 35|42 | 49 | 56 | 63
16 | 24 | 32 140 | 48 | 56 | 64 | 72
18127 |1 36 |45 | 54 | 63 | 72 | 81

olo|vjlo|la|sd|w|na]x
olo|v|lo|a|slw|[n]|=]a

4x3=12

12 tiene 3 partes de 4 unidades cada una.
12 dividido entre 3 es igual a 4.

12 +3=4

+ se lee: dividido entre

12 es el dividendo
3 es el divisor
4 es el cociente

{ciento veintisiete) 127



36+ 6= 63+7=|
7x| |=35 1 x8=56
6x| |=48 . |x4 =28

1. 3Cudntas hueveras
de 6 depdsitos
necesitamos
para guardar

48 huevos?

2. 5Cudntas veces
podemos repartir
Oentre: 1, 2, 3, 4,
56,7, 8y92

128 (ciento veintiocho)
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